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大兴区 2023~2024 学年度第一学期期末检测

高三数学参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分）

（ 1） C （ 2） A （ 3） B （ 4） D （ 5） B

（ 6） A （ 7） C （ 8） D （ 9） D （10）D

二、填空题（共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分）

（11）16 （12） 2

（13） 2 0 1, ,  （答案不唯一） （14）1 [6 2 3 , 6 2 3] 

（15）① ③ ④

注：第（14）题第一空 3 分，第二空 2 分；

第（15）题只写一个且正确 2 分，只写两个且正确 3 分。

三、解答题（共 6 小题，共 85 分）

（16）（共 14 分）

解：（Ⅰ）在三棱柱 111 CBAABC  中，

因为 1BB 平面 ABC，

所以CD BB １． 1 分

在 ABC△ 中，因为D为 AB的中点， 5CA CB  ，

所以CD AB ． 1 分

所以CD 平面 1 1ABB A ． 1 分

因为CD 平面CDE，

所以平面CDE 平面 1 1ABB A ．1 分

（Ⅱ）取 1 1A B 的中点 1D ，连结 1D F ．

因为D为 AB的中点，

所以在三棱柱 111 CBAABC  中， 1 1//DD BB ．

所以 1DD 平面 ABC． 1 分

所以 1DD AB ， 1DD DC ．

由（Ⅰ）知CD AB ．

如图建立空间直角坐标系D xyz ，

则 (0,0,0)D ， ( 1,0,0)B  ， 1( 1,0,2)B  ， (1,0,1)E ， (0,2,0)C ．

所以 (1,2,0)BC 


， 1 ( )0,0,2BB 


．2 分

设平面 1 1BCC B 的法向量为 ( , , )x y zn ，则
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1 0,

0,

BB

BC






 


  

n

n
即

2 0,
2 0.

z
x y


  

1 分

令 1y  ，则 2x   ．

于是 ( 2, 1, 0) n ．1 分

又 ( )1, 2,1CE  


， 1 分

设直线CE 与平面 1 1BCC B 所成角的 ，

所以 sin | cos , | | |
| || |

CECE
CE

 
   


nn

n
2 分

( 2) 1 1 ( 2) 0 1| |
5 6

      




2 30
15

 ． 1 分

所以直线CE 与平面 1 1BCC B 所成角的正弦值为
2 30

15
． 1 分

（17）（共 13 分）

解：（Ⅰ）由余弦定理知，
2 2 2

cos
2

a b cC
ab

 
 1 分

2 2 21 2 (2 2)
2 1 2

 


 
3
4

  ． 1 分

在△ABC中， (0 π)，C ．

所以 2sin 1 cosC C  1 分

7
4

 ．1 分

所以△ABC的面积
1 sin
2

S ab C 1 分

1 7 71 2
2 4 4

     ．1 分

（Ⅱ）选择条件②：
π +
3

B A  

由正弦定理
sin sin
a b
A B
 ， 2 分

知
1 2

πsin sin( )
3

A A



．

所以
πsin( ) 2sin
3

A A  ．1 分
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所以
π πsin cos cos sin 2sin
3 3

A A A  ．2 分

所以
3tan

3
A  ．1 分

因为在△ABC中， (0 π)，A ，

所以
π
6

A  ．1 分

选择条件③： 2C A  

由正弦定理
sin sin
a c
A C
 ， 2 分

知
1

sin sin 2
c

A A
 ．

所以
1

sin 2sin cos
c

A A A
 ．1 分

所以 2cosc A ．1 分

由余弦定理知
2 2 2

2
2

b c ac
bc

 
  ．

所以 3c  ． 1 分

所以
3cos

2
A  ．1 分

因为在△ABC中， (0 π)，A ，

所以
π
6

A  ．1 分

（18）（共 13 分）

解：（Ⅰ）根据题中数据，该地区参与 A快递公司调查的问卷共120份，

样本中对 A 快递公司配送时效的评价不低于 75分的问卷共 29 47 76  份，

所以样本中对 A 快递公司配送时效的评价不低于 75分的频率为
76 19

120 30
 ，

估计该地区客户对 A 快递公司配送时效的评价不低于 75分的概率
19
30

. 3 分

（Ⅱ） X 的所有可能取值为 0, 1, 2 ．1 分

记事件C为“从该地区 A 快递公司的样本调查问卷中随机抽取1份，该份问

卷中的服务满意度评价不低于 75分”，事件 D为“从该地区 B 快递公司的样

本调查问卷中随机抽取1份，该份问卷中的服务满意度评价不低于 75分”．

由题设知，事件 ,C D相互独立，且

24 56 2( )
120 3

P C 
  ，

12 48 3( )
80 4

P D 
  ．1 分

所以
2 3 1( 0) ( )=(1 ) (1 )
3 4 12

P X P CD      ，1 分

2 3 2 3 5( 1)= ( )=(1 ) (1 )
3 4 3 4 12

P X P CD CD       ，1 分
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2 3 1( 2) ( )
3 4 2

P X P CD     ．1 分

所以 X 的分布列为

X 0 1 2

P
1

12
5

12
1
2

故 X 的数学期望
1 5 1 17( ) 0 1 2 =

12 12 2 12
E X       ．2 分

（Ⅲ）答案不唯一．3 分

答案示例 1：小王选择 A 快递公司合适，理由如下：

根据样本数据，估计 A 快递公司配送时效评价为 “优秀”的概率是
29

120
，估

计 B 快递公司配送时效评价为“优秀”的概率是
1
5
，因为

29 1
120 5

 ，故小王选

择 A 快递公司合适．

答案示例 2：小王选择B 快递公司合适，理由如下：

由（Ⅰ）知，估计 A 快递公司配送时效评价为 “良好”以上的概率是
19
30

；

由样本数据可知，估计 B 快递公司配送时效评价为 “良好”以上的概率是

16 40 56 7
80 80 10


  ，因为
19 7
30 10

 ，故小王选择 B 快递公司合适．

（19）（共 15 分）

解：（Ⅰ）设椭圆C的方程为
2 2

2 2 1 ( 0)x y a b
a b

    ．

由题意得

2,

3 ,
2

a

c
a







解得 3c ．2 分

所以 1222  cab ．1 分

所以椭圆C的方程为 1
4

2
2

 yx
．1 分

（Ⅱ）依题意，直线 l的斜率存在，设其方程为 )0)(4(  kxky ．1 分

由










,1
4

,)4(
2

2
yx
xky

得 046432)14( 2222  kxkxk ．1 分

设 1 1( , )M x y ， 2 2( , )N x y ，则

0 且
14

32
2

2

21 


k
kxx ，

14
464

2

2

21 



k
kxx ．1 分

所以直线MB的方程为 )2(
21

1 


 x
x
yy ，所以 )

2
,1(

1

1



x
yP ．2 分
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直线 NA的方程为 )2(
22

2 


 x
x
yy ，所以 )

2
2,0(
2

2

x
yQ ．1 分

所以 OAQ 的面积为 |
2

2|||2
2
1

2

2


 x

yyS QOAQ ，1 分

OTP 的面积为 |
2

2|||4
2
1

1

1


 x

yyS POTP ．1 分

所以 |
)2)(4(
)2)(4(||

)2(
)2(||

2
2||

2
2|

21

12

21

12

1

1

2

2



















xxk
xxk

xy
xy

y
x

x
y

S
S

OTP

OAQ

|
68)(4
28)(2||

842
824|

12121

12121

2121

2121

xxxxx
xxxxx

xxxx
xxxx








 1 分

|
6

14
148

14
324

14
464

2
14
148

14
322

14
464

|

12

2

2

2

2

2

12

2

2

2

2

2

x
k
k

k
k

k
k

x
k
k

k
k

k
k

























|
6

14
)432(3

2
14
432

|

12

2

12

2

x
k
k

x
k
k









 1 分

3
1

 ． 1 分

所以 OAQ 与 OTP 的面积之比为定值．

（20）（共 15 分）

解：（Ⅰ）因为函数
1( ) ln
1

xf x ax
x


 


，

所以 ( )f x 的定义域为 ( 1, 1) ．

所以
1 1( )

1 1
f x a

x x
    

 
． 2 分

因为曲线 ( )y f x 在点 (0, (0) )f 处的切线斜率为 0 ，

所以 (0) 0f   ．1 分

所以 2a  ．1分

（Ⅱ）当 4a  时，
1( ) 4 +ln
1

xf x x
x





．

因为 ( )f x 的定义域为 ( 1, 1) ，1 分

且
1 1( ) ln 4 ln 4 ( )
1 1

x xf x x x f x
x x

 
       

 
，

所以 ( )f x 是奇函数．1 分

以下讨论 ( )f x 在区间 (0, 1) 上的零点个数．
24 2( )

(1 )(1 )
xf x
x x

  
 

．

令 ( ) 0f x  ，解得
2

2
x  ．1 分
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( )f x 与 ( )f x 在区间 (0, 1) 的情况如下：

x 2(0, )
2

2
2

2( , 1)
2

( )f x  0 

( )f x 单调递增 极大值 单调递减

因为 (0) 0f  ，且 ( )f x 在区间
2(0, )

2
上单调递增，

所以 ( )f x 在区间
2(0, )

2
上没有零点．1 分

因为
2( ) 0

2
f  ，且 4

1(1 ) 0
e

f   ，

由 ( )f x 在区间
2( , 1)

2
上单调递减和函数零点存在定理知，

( )f x 在区间
2( , 1)

2
内存在唯一零点．

综上， ( )f x 在区间 (0, 1) 内存在唯一零点．1 分

因为 ( )f x 是奇函数，

所以 ( )f x 在区间 ( 1, 1) 内存在 3个零点． 1 分

（Ⅲ）当 0 2a≤ ≤ 时， 2 0ax ≤ ， 2 0a  ≤ ，

故
2 2( ) 0

(1 )(1 )
ax af x
x x

   
 

≤ ，

所以 ( )f x 在区间 ( 1, 1) 上单调递减．

所以 0 2a≤ ≤ 是 ( )f x 为单调函数的充分条件．3 分

当 1a   时，
2 3( )

(1 )(1 )
xf x
x x
 

 
．

因为当 ( 1, 1)x  时， 2 3 0, (1 )(1 ) 0x x x     ，

故当 ( 1, 1)x  时， ( ) 0f x  ， ( )f x 在区间 ( 1, 1) 上单调递减．

所以 0 2a≤ ≤ 不是 ( )f x 为单调函数的必要条件．2 分

所以 0 2a≤ ≤ 是 ( )f x 为单调函数的充分而不必要条件．

（21）（共 15 分）

解：（Ⅰ）数列 na n 是D数列．

理由如下： 2 2 2 2
1 ( 1) ( ) 1n na a n n      满足 D数列定义．2 分

数列 2nna  不是 D数列．

理由如下： 2 2 1 2 2 2 2 2 2
1 (2 ) (2 ) 2 2 3 2n n n n n

n na a  
        不是常数．2 分

（Ⅱ）以下证明： 0d  ．

假设 0d  ，由 2 2
1n na a d   知 2{ }na 为等差数列，故 2 2

1 ( 1)na a n d   ．
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因为{ }na 是各项为正的无穷数列，

当 n取大于
2
1[ ] 1a
d


 的整数时，
2

2 2 1
1 ([ ] 2 1) 0n

aa a d
d


   ≤ ，

与已知矛盾，所以假设不成立，所以 0d  ．

以下证明：{ }na 是递增数列．

因为 0d  ， 2 2 2
1 +n n na a d a   ，且{ }na 是各项为正的无穷数列，

所以 1n na a  ．所以{ }na 是递增数列．

以下证明： 0t  ， k  N ，当 ≥n k 时， na t ．

若 1t a ，当 1n  时，显然 na t ．

若 1≥t a ，取
2 2

1[ ] 2t ak
d


  ，

当 ≥n k 时，
2 2

2 2 21
1 ([ ] 2 1)n

t aa a d t
d


   ≥ ，即 na t 成立．

因为 1n n nb a a 
1n n

d
a a


 2 n

d
a

 ，

取
2
dt  ，当 ≥n k 时， na t ，此时， 1

2
2

n
db d 


．

所以若{ }na 是D数列，则数列{ }nb 中存在小于1的项．5 分

（Ⅲ）由（Ⅱ）知， k N ，当 ≥n k 时， 1nb  ，即 1 1n na a   ，

以此类推， 1 20 1 2k m k m k m ka a a a m            ，m N ．

所以
1 1

k m ka a m


 ，m N ．设此时 12 2≤

s s
ka

  ， s N ，令 n k m  ．

所以
1

1 1 1 1 1 1
1 2

n k m

i i ki i k k k ka a a a a a m



 

     
    

1 1 1 1
2 2 1 2 2 2s s s s m

    
  

 ．

因为
1 1 1 1 2 1
2 2 1 2 2 2 (2 1) 2 2 2

s

s s s s s s s     
    

 ，

所以当 2 20242 1sm    ，m N ，

2 2024
1

1 1 1 1 1 1
2 2 1 2 2 2 (2 1)

n k m

s s s s s
i i ki ia a



 
 

     
     

1 1 1( )
2 2 1 2 (2 1)s s s s    

  
 1 1 1 1

1 1 1( )
2 2 1 2 (2 1)s s s s      

  


2 2024 2 2024 2 2024 2 2024

1 1 1+( )
2 2 1 2 (2 1)s s s s         

  
  2 2024 2024

2


  ．

所以存在正整数 n，使得
1

1 2024
n

ni a


 ．6 分


